“Amerikos balsas”

/sausio 11 - 18.30/
Iš Lietuvos pranešta, kad Sovietų Sąjungos vidaus reikalų ministerijos kariuomenė Vilniuje šturmavo ir užėmė kelis svarbius postus. Pasak pranešimų, buvo sužeisti mažiausiai 5 asmenys, įskaitant vieną žmogų, kuriam kulka pateikė į veidą Sovietų kariuomenei šturmuojant Spaudos centrą.
Nurodoma, kad kiek anksčiau sovietų desantininkai, atvykę šarvuotais transporteriais ir šturmuodami Lietuvos apsaugos departamento būstinę, paleido kelis šūvius ir dujas.
Lietuvos žinių agentūra Elta praneša, kad iš pastato buvo išvaryti tarnautojai, o pastatas padegtas. Atrodo, kad sužeistų nebuvo. Kariuomenei taipgi apsupo televizijos bokštą, pastebėtas judėjimas Lietuvos AT rūmų link. Nurodoma, kad tūkstančiai žmonių susirinko ginti juos nuo puolimo. Pasak Eltos, sovietų kariuomenė taipgi užėmė pastatus Kaune. Pasak Lietuvos žurnalistų, baiminamasi, kad kariuomenė neužimtų telekomunikacijos įrenginių ir nutrauktų Lietuvos ryšį su pasauliu.
Taipgi pranešama, kad uždarytas Vilniaus aerouostas. Tuo tarpu kitur Vilniuje grupė fabriko darbininkų, daugiausia rusų, žygiavo parlamento link demonstracijų prieš Lietuvos nepriklausomybę. Juos pasitiko lietuvių minia, skanduodama nepriklausomybės šūkius.
Šiaurės Atlanto sutarties organizacija ir Europos bendrija paragino Kremlių susilaikyti nuo bet kokių bauginimo veiksmų Lietuvoje. Abi organizacijos, paskelbdamos atskirus pareiškimus išreiškė susirūpinimą dėl Sovietų Sąjungos vidaus reikalų ministerijos kariuomenės dislokavimo Lietuvoje.
Ir NATO, ir Europos bendrija tikisi, kad Maskva laikysis savo įsipareigojimų saugumo ir bendradarbiavimo Europoje konferencijai. Pasak abiejų organizacijų, Sovietų valdžios atstovai turėtų eiti į dialogą su demokratiškai išrinktais Pabaltijo respublikų vadovais. Kremlius taipgi raginamas derybomis siekti sprendimo, kuris patenkintų Pabaltijo respublikų aspiracijas.
Londone užsienio reikalų ministerija išsikvietė Sovietų ambasados atstovą, kuriam buvo pareikštas griežtas protestas dėl desantininkų dislokavimo Lietuvoje. Britai sovietų diplomatui Vladimirui Ivanovui pareiškė, kad sovietų kariuomenė turėtų pasitraukti iš Vilniaus gatvių ir kad tuojaus turėtų prasidėti taikios derybos.
Susirūpinimą padėtimi Lietuvoje išreiškė ir Lenkijos vyriausybė, nurodydama, kad ji remia teisėtas lietuvių tautos aspiracijas.
“Amerikos balsas”
“Apie padėtį Lietuvoje”
/sausio 11 - 18.30/
Informacija parengta remiantis paskiausiais pranešimais, gautais iš Vilniaus ir Maskvos. Prie mikrofono R.Sakadolskis.
- Vieną dieną po to, kai M.Gorbačiovas paskelbė ultimatumą Lietuvai, TSRS karinės pajėgos ėmėsi žygių prieš strateginius objektus Vilniuje ir kituose Respublikos miestuose Šiandien sovietų armijos kareiviai užėmė Spaudos rūmus Karoliniškėse. Kaip pranešta iš Vilniaus, buvo naudojamos nenustatytos paskirties dujos ir buvo šaudoma. Mažiausiai trys žmonės sužeisti. Kareiviai nustūmė minią, saugojusią pastatą. Išdaužyti langai, suimti ten buvę krašto apsaugos darbuotojai. Kareiviai taip pat užėmė Krašto apsaugos departamento būstinę Viršuliškėse. Kaip žinoma, ten sužeistų nebuvo.
Lietuvos AT informacijos biuras pranešė, kad Sovietų kareiviai užėmė Krašto apsaugos departamento būstinę Alytuje, o Šiauliuose DOSAAFo būstinę. Nieko nepranešta apie nuostolius ar sužeidimus.
Pranešta, kad šiandien Lietuvos AT pirmininkas V.Landsbergis asmeniškai skambino M.Gorbačiovui, tačiau jo sekretorė pareiškė, kad TSRS prezidentas valgo ir prie telefono neprieis.
Šiandien Lietuvos užsienio reikalų ministerija antrą kartą per dvi dienas kreipėsi į pasaulio valstybes, prašydama paramos Lietuvos laisvei ir nepriklausomybei. Paskiausiu metu Vakarus pasiekė pranešimai, kad Vilniaus aerouostą uždarytas, tačiau šios žinios dar nepatvirtintos. Taip pat pranešta, kad karinė technika išdėstyta prie Lietuvos radijo ir televizijos transliacijų bokšto, tačiau vėlesniomis žiniomis, ji pasitraukusi. Šios žinios irgi nepatvirtintos.
Neseniai mus pasiekė informacija iš Vilniaus, kad Ignalinos AE darbuotojai šiandien pareikalavo Lietuvos parlamento atsistatydinti ir įvesti prezidentinį valdymą Respublikoje. Kitu atveju, sausio 15 d. jie grasina nutraukti elektros tiekimą.
Mažai kas abejoja, kad šios dienos įvykiai nebuvo iššaukti kokios nors vidaus krizės pačioje Lietuvoje
Kaip pastebėjo amerikiečių televizijos tinklo Si-En-En korespondentas Maskvoje Stivenas Herstas, padėtis Lietuvoje nė kiek geresnė, nei blogesnė už kitas respublikas. Anot jo, neabejotina, kad veiksmai prieš Lietuvą suderinti su bręstančia krize Persijos įlankos regione. Stivenas Herstas reiškia nuomonę, kad kol kas, kaip atrodo, Maskva imasi tokios veiklos, kuria bandoma įvaryti kylį tarp Lietuvos gyventojų ir vadovybės.
Vakar Lietuvos AT patvirtino ekonomistą deputatą Šimėną respublikos ministru pirmininku vietoje antradienį atsistatydinusios K.Prunskienės. Deputatą Šimėną pasiūlė V.Landsbergis po dvi dienas trūkusių konsultacijų, kurias drumstė sovietų karinių dalinių judėjimas Lietuvoje, prieš nepriklausomybę nukreiptos demonstracijos prie parlamento rūmų ir grasinimai iš Maskvos. AT jį patvirtino 78 balsais už, 1 – prieš, 23 deputatai susilaikė.
A.Šimėnas - 40 metų amžiaus, yra deputatas iš Druskininkų 62-osios rinkimų apygardos. Jis buvo Sąjūdžio remiamas kandidatas, buvo parlamento ekonomikos reikalų komisijos narys ir priklauso parlamento centro frakcijai, kuri susikūrė aštrėjant santykiams tarp vadinamųjų radikalų ir komunistinio astablišmento parlamento narių. Šimėno parinkimas galbūt byloja apie pirmininko Landsbergio norą išlaikyti pusiausvyrą tarp šių dviejų grupių, kurios, retai suranda bendrą kalbą. Tačiau esama ir abejonių dėl šio paskyrimo. Yra pagrindo manyti, kad jis buvo pasirinktas ir todėl, kad pirmininkas Landsbergis ir jo šalininkai Lietuvos parlamente nenorėjo politinio konkurento, kokiu akivaizdžiai buvo K.Prunskienė, populiariausia politinė asmenybė Lietuvoje.
Šiandien dienraštyje “Vašington post” korespondentas Maiklas Dapsas savo pranešime iš Vilniaus cituoja Eltos direktoriaus pavaduotoją Vilių Kavaliauską, kuris pasakęs: niekas kitas nenorėjo šio posto, visi supranta, kad bet kokiu atveju Lietuvoje per dvejus mėnesius bus bankrotas. Šimėnas yra silpna figūra. Tai reiškia, kad V.Landsbergis pats bus tikrasis ministras pirmininkas.
Kito amerikiečių laikraščio “Krisčens sajens monitor” korespondentas Maskvoje Danielius Šneideris šiandien rašo, jog Prunskienės vyriausybės atsistatydinimas parlamentui atšaukus maisto kainų pakėlimą buvo džiaugsmingai sutiktas TSRS sluoksniuose, kurie tai laiko įrodymu, jog į nepriklausomybę orientuota politika neturi perspektyvų ir tikina, kad Lietuvos vadovybė klaidingai suprato gyventojų pasiryžimą aukotis. Tačiau kaip pastebi Šneideris, kainų pakėlimas nebuvo naujiena nei Lietuvos gyventojams, nei parlamentui. Tokiam žingsniui buvo ruošiamasi jau kurį laiką. Be to, tą dieną, kai buvo atšauktas kainų pakėlimas priešais parlamentą demonstravo gerai “Jedinstvos” organizuota minia, kuri pasinaudojo susilpnėjusia Prunskienės vyriausybės pozicija
Vilniuje reiškiama nuomonė, kad AT deputatai skubiai balsavo atšaukti kainų pakėlimą tik po to, kai į parlamento rūmus įsiveržė demonstrantai ir kad tas sprendimas buvo padarytas dėl nuogos fizinės baimės. Kaip ten bebūtų, yra aišku, kad K.Prunskienės pragmatiška laikysena papildė ir sudarė atasvarą V.Landsbergio labiau idealistiškai politikai. Judėjimas kartu, nežiūrint savitarpio skirtumų, randant tokį kelią, kuris būtų praktiškas ir derintųsi su nepriklausomybės siekiu, stiprino Lietuvos politiką viduje ir užsienyje. Jos pasitraukimas šią poziciją susilpnino pačiu kritiškiausiu metu po nepriklausomybės atstatymo paskelbimo.
“Popiežiaus telegrama V.Sladkevičiui”
Popiežius Jonas Paulius II pasiuntė telegramą Lietuvos vyskupų konferencijos pirmininkui kardinolui Sladkevičiui, išreikšdamas gilų susirūpinimą padėtimi Lietuvoje. Telegramoje Šventasis tėvas rašo: šiuo metu, kai mane pasiekė žinios apie naujus sunkumus, per jūsų eminenciją noriu dar kartą išreikšti savo solidarumą brangiajai lietuvių tautai jos kančios ir nerimo valandą. Karštai tikiuosi, kad praeities patyrimai visus paskatins patvariai ir kantriai tarpusavio pagarba ir susipratimu besiremiančiu dialogo keliu teisingai išspręsti dabartinį įtempimą sukeliančias problemas. Šį susirūpinimą iš mano širdies gelmių kylantį karštą troškimą pavedu gailestingumo motinai, drauge melsdamas visagalį dievą laiminti kilniąją lietuvių tautą ir jos gyventojus.
Laišku Sovietų Sąjungos ambasadoriui Vašingtone susirūpinimą padėtimi Pabaltijyje išreiškė Amerikos vyskupų konferencijos, visuomeninės plėtros ir pasaulio taikos  departamento vedėjas arkivyskupas Džanas Raučas. Laiške pakartotinai išreiškiamas susirūpinimas, kad teisėti žmonių laisvo apsisprendimo troškimai turi būti užtikrinti nuoširdžiu dialogu ir derybomis.
“Laisvosios Europos” radijas
/sausio 11 - 19.00/
Europos bendrija ir NATO santarvė ragina TSSS susilaikyti nuo žiaurumų Lietuvoje. Europos bendrija ir Šiaurės Atlanto santarvė paskelbė atskirus pareiškimus po to, kai tarybiniai kariai užėmė Vilniuje strateginius pastatus. Pareiškimuose TSRS raginama derėtis su Lietuvos vyriausybe.
Europos bendrija posėdžiaujanti Liuksemburge ragina Maskvą susilaikyti nuo bauginimų. 16-kos NATO santarvės kraštų pareiškime iš Briuselio raginama ypatingai susirūpinti tarybinės kariuomenės veiksmais Lietuvoje.
Varšuvoje Lenkijos vyriausybė paskelbė deklaraciją, remiančią teisėtas lietuvių tautos pastangas. Lenkijos užsienio reikalų ministerijos atstovai teigė, kad niekas nenori kištis į vidaus reikalus, tačiau visi suinteresuoti taika ir pakantumu regione.
“Amerikon balsas”

/sausio 12 - 6.15/
Sovietų kariuomenė užėmė strateginius Lietuvos gynybos komunikacijos ir spaudos pastatus. Pasak Vilniaus radijo, tai veiksmai, kuriais siekiama užgniaužti 10 mėnesių trukusį respublikos siekimą nepriklausomybės.
Sovietų rinktinė kariuomenė, remiama tankų, vakar Vilniuje įsiveržė į Krašto apsaugos departamentą, Spaudos centrą ir telefono stotį. Pasak pranešimų, mažiausiai 7 žmonės sužeisti, 2 sunkiai.
Šiandien rytą kitas Krašto apsaugos departamento pastatas buvo užimtas, išsprogdinus jo duris.
Lietuvos vyriausybė tikisi, kad Kremlius įsakys užimti ir kitus svarbius pastatus, įskaitant respublikinį televizijos ir radijo komitetą. Vakar nepriklausomybei priklausantys lietuviai sudarė gyvą graudinę aplink televizijos bokštą, pastodami kelią sovietų kariuomenei.
Lietuvos AT pirmininkas Landsbergis kreipimesi į tautiečius ragino visus laikytis vienybės. Jis taip pat pasakė, kad nepriklausomybės judėjimas gali būti nuslopintas, tačiau jo žodžiais, tauta gyvens jos žmonėse ir vieną dieną vėl sukils. Vilniaus radijas taip pat praneša, kad apie 1000 žmonių dalyvauja vidilijoje prie AT rūmų, kur jau prisaikdinta naujoji vyriausybė.
Lietuvos AT taip pat išleido rezoliuciją, skelbiančią, apie bet kokį bandymą sovietų kariuomenei sudaryti alternatyvinę vyriausybę neteisėtu veiksmu. Nedidelė Maskvos promaskvinė komunistų partija pranešė, kad ji įsteigianti nacionalinį gelbėjimo komitetą, kad būtų perimta valdžia, jeigu Respublikos vyriausybė nepaklustų sovietiniam valdymui.
Baltieji rūmai pareiškia, kad Sovietų Sąjungos jėgos panaudojimas Lietuvoje yra kontrproduktyvus veiksmas, o Jungtinių Valstijų politika Pabaltijo kraštų atžvilgu ir toliau lieka nepasikeitusi.
Vakar Amerikos prezidentas Bušas, telefonu kalbėdamas su sovietų vadovu Gorbačiovu, aiškiai pareiškė, kad Vašingtonas nepripažįsta 1940 metais sovietų įvykdyto Lietuvos, Latvijos ir Estijos aneksijos. Prezidento Bušo žodžiais tariant, Gorbačiovas žino mano poziciją. Mes skirtingai traktuojame Pabaltijo kraštus.
“Amerikos balsas”
“V.Landsbergio interviu “Amerikos balsui”
/sausio 12 - 6.15/
Lietuvoje netrukus išbrėkš rytas po neramios nakties, kurios metu, kaip pranešta iš Vilniaus toliau važinėjo sovietų tankai, o desantininkai įsiveržė į Krašto apsaugos departamento pastatą Kosciuškos gatvėje. Prie parlamento per naktį budėjo apsauga ir eiliniai žmonės. Pastato viduje deputatai, įskaitant pirmininką Vytautą Landsbergį. Su juo apie pusę pirmos nakties kalbėjosi Romas Sakadolskis.
- Lietuvos AT pirmininkas vakar naktį tokiais žodžiai apibūdino padėtį Lietuvoje:
Landsbergis:
- Sovietų Sąjunga pradėjo karo veiksmus prieš Lietuvos Respubliką. Jie šaudo į žmones, jų tankai važiuoja į žmones, jie užiminėja pastatus, kurie niekada nepriklausė nei jų kariuomenei, nei jų komunistų partijai. Jie elgiasi taip, kai elgiamasi kare, ir jie pradėjo karą.
- V.Landsbergis perspėjo, jog labai galima, kad bus šturmuojami parlamento rūmai ir jėga nušalinta Lietuvos vadovybė, jos vieton pastatytas marijonetinis režimas.

Landsbergis:
- Kažkokių save nepavadinančių tariamų organizacijų vardu yra pasiskelbęs Lietuvos gelbėjimo komitetas ir kad jis ima valdžią Lietuvoje, panaudodamas tam sovietų karines jėgas. Toje valdžioje yra kai kurie kvislingai lietuviai iš komunistų partijos ir, žinoma, tokie asmenys, kurie mums žinomi iš jų veiklos prieš Lietuvą įvairiai pasivadinusios organizacijose ir nelietuvių tautybės.
- Lietuvos vadovas nurodė, kad vadinama Lietuvos gelbėjimo komitetui sovietų armija teiks pagalbą įvesti TSRS konstituciją. Su kariuomenės pagalba jie sustabdė geležinkelio veikimą, spaudą, nutraukinėja ryšius, o kita ranka jie gali iš Maskvos kuriam laikui teikti žmonėms prekių ir pavaizduoti, kaip yra gera draugauti su Maskva. V.Landsbergis išreiškė nusivylimą Jungtinių Valstijų laikyseną Lietuvos atžvilgiu, tačiau pastebėjo, kad kai kurios Europos šalys pradeda aiškiai reikšti savo poziciją. Paklaustas, ko jis prašo iš Vakarų, Lietuvos vadovas atsakė:
Landsbergis:
- Aš prašau iš vakarų, kad visiškai nedviprasmiškai pasakytų sovietų vyriausybei, jog Lietuva yra kita valstybė ir sovietų veiksmai prieš Lietuvą yra agresija tolygi Huseino agresijai ir kad Sovietų Sąjunga bus traktuojama atitinkamai. Ir jeigu jie nori išgelbėti Gorbačiovą , tai tegul jam neleidžia šito padaryti Lietuvoje. Tą akimirką, kai Gorbačiovas bus politiškai palaidotas Vakarų opinijos akyse, sovietų pulkininkai jį sulikviduos iš karto. Jis nebeturės jokios vertės.
/sausio 12 – 6.15/
“Europos šalių vyriausybės  Lietuvos klausimu”
Sovietų karinėms pajėgoms užėmus valdžios pastatus Vilniuje Europos šalių vyriausybė ragina Maskvą elgtis santūriai. “Amerikos balso” korespondentė  Lori Kasman iš Paryžiaus atsiųstą pranešimą skaito Kristina Nakienė.

Europos bendrija paskelbė pareiškimą įspėjant Maskvą laikytis savo įsipareigojimų Helsinkio procesui. Helsinkio susitarimų baigiamajame akte pasisakoma už žmogaus ir pilietinių teisių apsaugojimą. Kiekviena iš 12-kos bendrijos narių atskirai išreiškė gilų susirūpinimą jėgos panaudojimu Lietuvoje, reaguodamos į pranešimus, kad Sovietų Sąjungos prezidentas M.Gorbačiovas Baltijos respublikose ruošiasi įvesti tiesioginį prezidentinį  valdymą.
Europos  sąjungininkai, remdami Baltijos šalių lūkesčius dėl nepriklausomybės, niekada nepripažino Lietuvos, Latvijos ir Estijos inkorporavimo į Sovietų Sąjungą. Praėjusiais metais Prancūzija ir Vakarų Vokietija M.Gorbačiovui pasiuntė laišką raginant  užmegzti derybas su trimis Pabaltijo respublikomis dėl jų nepriklausomybės. NATO gynybos sąjunga irgi išreiškė susirūpinimą krize Pabaltijyje ir galimu jos poveikiui Rytų-Vakarų santykiams.
NATO generalinis sekretorius Manfredas Verneris kreipėsi į Maskvą, ragindamas atsisakyti bauginimo ir jėgos panaudojimo.
Kiek anksčiau šią savaitę ir Didžioji Britanija, ir Prancūzija ragino Maskvą laikytis santūriai. Prancūzų politikai dabar reikalauja, kad būtų nutraukta ekonominė pagalba Sovietų Sąjungai, jeigu padėtis pablogės. 
Didžiosios Britanijos užsienio reikalų ministerija vakar išsikvietusi aukščiausio rango Maskvos diplomatą Londone, išreiškė stiprų protestą dėl jėgos panaudojimo ir paragino Maskvą atitraukti savo karines pajėgas iš Vilniaus.
Naujoji Lenkijos vyriausybė irgi išreiškė susirūpinimą savo kaimynės padėtimi ir pakartojo savo paramą Lietuvos nepriklausomybei.
“Laisvosios Europos” radijas
“Iš Amerikos nacionalinio saugumo tarybos posėdžio Lietuvos klausimu”
/sausio 12 - 8.00/
Vakar vakare, kelios minutės po mūsų paskutinės laidos, atėjo žinia, kad Amerikos nacionalinio saugumo taryba susirinko į specialų posėdį apsvarstyti Lietuvos konkrečiai ir Pabaltijo apskritai įvykius. Baltųjų rūmų atstovas Ficvoteris pranešė reporteriams, kad Amerika yra labai susirūpinusi pranešimais apie tarybinės kariuomenės smurto veiksmus Vilniuje ir kad amerikiečiai įdėmiai stebi Lietuvos įvykius. Ficvoteris pridūrė, kad Amerika pareiškė Tarybų Sąjungai, jog Vašingtonas labai neabejingas Lietuvos, Latvijos ir Estijos likimui. Amerika niekuomet nepripažino šių valstybių inkorporavimo į TSRS. Ficvoteris apgailestavo, kad Amerika deja netari tikslių žinių apie tikrąją padėtį Lietuvoje.
“Lietuvių išeivija apie įvykius Lietuvoje”
Lietuvių išeivija jautriai reaguoja į naujausius sovietinius reikalavimus Lietuvai. Eglė Juodvalkė perskaitys pasaulio lietuvių bendruomenės kreipimąsi į pasaulio lietuvius ir Vokietijos lietuvių bendruomenės kreipimąsi į Vokietijos kanclerį Kolį.
- SOS Lietuvai Pasaulio lietuvių bendruomenės valdyba prašo visus lietuvius, kur jie begyventų, ateiti į pagalbą šią Lietuvai lemtingą ir sunkią valandą. Kaimyninės Sovietų Sąjungos prezidentas, taikos premijos laureatas Gorbačiovas ketina vėl užimti nepriklausomą Lietuvos Respubliką. Gresia pavojus, kad Lietuvos AT ir Lietuvos naujai besiformuojanti vyriausybė bus išvaikytos ir Lietuvoje bus įvesta karinė valdžia ir Sovietų Sąjungos prezidento valdymas. Tai faktiškas Lietuvos okupavimas.
Pasaulio lietuvių bendruomenės valdyba prašo visus lietuvius vykdyti pasipriešinimo akciją visais prieinamais būdais. Prie valdžios, prie Sovietų Sąjungos atstovybių, prie jų agentūrų ruoškite demonstracijas, kvieskite į pokalbius žurnalistus, organizuokite pasimatymus su savo valdžios pareigūnais ir prašykite: 1) pripažinti nepriklausomos Lietuvos Respublikos vyriausybę ir užmegzti su ja diplomatinius santykius. 2) Reikalaukite, kad SSSR neliestų demokratiškai išrinktos AT ir jo sudarytos vyriausybės 3) Reikalaukite baigti teroro ir agitacijos veiksmus Lietuvoje. 4) Reikalaukite, kad Sovietų Sąjunga sėstų prie ilgai lauktų derybų stalo. 5) Reikalaukite sustabdyti besąlygišką ekonominę ir finansinę paramą Sovietų Sąjungai. Linkime visiems drąsos ir ištvermės.
Pasirašė Vytautas Bieliauskas, Pasaulio lietuvių bendruomenės pirmininkas ir Gabija Petrauskienė, Pasaulio lietuvių bendruomenės vicepirmininkė.
Vokietijos lietuvių bendruomenė pasiuntė tokį kreipimąsi kancleriui Koliui.
Prašome jus panaudoti visą savo įtaką, kad Tarybų Sąjunga nesiimtų smurto veiksmų prieš teisėtą Lietuvos Aukščiausiąją Tarybą, vyriausybę ir gyventojus. Kas dabartiniu metu vyksta yra Tarybų Sąjungos atsakymas į jos pačios raginimą vesti dialogą, kuriam Lietuva visuomet buvo pasirengusi.
Mes primenam bendrą paaiškinimą, kurį jūs 1989 metų birželio 13, kartu su prezidentu Gorbačiovu paskelbėte. Prašome taip pat pagalvoti, kaip galėtų būti vertinama federacinės respublikos nereagavimas į šiuos įvykius.
Pasirašė Arminas Lipšys, Vokietijos lietuvių bendruomenė a pirmininkas.
