PAREIŠKIMAS

Tarybų Sąjungos vadovybės pastarieji veiksmai Baltijos valstybių atžvilgiu sukėlė realią grėsmę jų suverenitetui, prievartos eskalaciją, atėmė žmonių gyvybes.

Reikšdamos tvirtą žmonių valią išlaikyti ir sustiprinti suverenitetą, kurį paskelbė aukščiausioji mūsų valstybinė valdžia:

suprasdamos visų žmonių, gyvenančių Baltijos valstybių teritorijoje, teisių pažeidimo - nepriklausomai nuo jų tautybės - realią grėsmę;

būdamos įsitikinusios, kad mūsų valstybių tolesnis vystymasis įmanomas tik radikalių pertvarkymų keliu, grindžiamu laisve ir demokratija;

Latvijos Respublika, Lietuvos Respublika, Rusijos Tarybų Federacinė Socialistinė Respublika ir Estijos Respublika pareiškia:

1.
Šalys pripažįsta viena kitos valstybinį suverenitetą. 

2.
Valstybių, kurios pasirašė šį pareiškimą, teritorijoje valdžios įgaliojimus vykdo tik teisėtai išrinkti organai. Paralelių struktūrų, pretenduojančių vykdyti valdžios įgaliojimus, veiksmai yra neteisėti.

3.
Šalys laiko negalimu dalyku naudoti ginkluotą jėgą sprendžiant vienas ar kitas vidaus problemas, išskyrus tuos atvejus, kai to oficialiai paprašo teisėtai išrinkta valstybės valdžia.

4.
Latvija, Lietuva, Rusijos Federacija, Estija laiko negalimu dalyku, kad jų piliečiai dalyvautų ginkluotose akcijose, kenkiančiose valstybiniam viena kitos suverenitetui.

5.
Šalys pareiškia, kad yra pasirengusios konkrečiai palaikyti ir padėti viena kitai, jei kils grėsmė jų suverenitetui.

6.
Šalys laiko neteisėtais ir ryžtingai smerkia tautų konfliktų provokavimą siekiant vienokių ar kitokių politinių tikslų.

7.
Latvija, Lietuva, Rusijos Federacija ir Estija patvirtina savo pasiryžimą plėsti santykius tarp savo valstybių, grįsdamos juos tarptautinės teisės principais ir tarpusavio susitarimais.

8.
Šalys kviečia visas - ir įeinančias į TSRS, ir kitas pasaulio valstybes ryžtingai pasmerkti ginkluotos prievartos aktus prieš Baltijos valstybių ir jų taikių gyventojų savarankiškumą, nes tai -grėsmė demokratijai ir stabilumui TSRS, taip pat tarptautinėje bendrijoje.

Šis pareiškimas pateikiamas Jungtinėms Tautoms, kitoms tarptautinėms organizacijoms, pasaulio valstybių parlamentams ir vyriausybėms.
Latvijos Respublikos Aukščiausiosios tarybos pirmininkas

A. GORBUNOVAS

Lietuvos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos pirmininkas

V. LANDSBERGIS

Rusijos Tarybų Federacinės Socialistinės Respublikos Aukščiausiosios Tarybos pirmininkas

B.JELCINAS

Estijos Respublikos Aukščiausiosios Tarybos pirmininkas

B. RIUITELIS

Pasirašyta

1991 metų sausio 13 dieną Estijos Respublikos sostinėje Taline. 
